

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Гельветы - не первые жители Швейцарии? | Helvètes, migrants en Suisse?

Автор: Лейла Бабаева, [Вюффлен-ля-Вилль](#), 02.06.2016.



Место раскопок (vd.ch)

Археологические раскопки кельтского поселения около деревни Вюффлен-ля-Вилль, начатые год назад на месте строительства трассы RC 177 в кантоне Во, возможно, раскроют загадку, откуда гельветы, предки современных швейцарцев, пришли в Альпы. До них здесь обитало другое кельтское племя – секваны.

Le site archéologique près de Vufflens-la-Ville, qui a donné aux scientifiques beaucoup d'informations nouvelles sur l'histoire de leur pays, suggère une idée d'où étaient venus les ancêtres des Suisses modernes, les Helvètes. Avant leur arrivée, cette région aurait été habitée par un autre peuple, les Séquanes.  
Helvètes, migrants en Suisse?

Строители поднимали пласт за пластом, вынимали грунт, полным ходом шло строительство кантональной дороги RC 177 на участке между водуазскими коммунами Аклан и Панта. Внезапно внимание рабочих привлекли необычные предметы – водуазская земля скрывала под слоем вековой пыли, глины и песка огромный поселок кельтской эпохи! Как всегда бывает в таких случаях, пригласили археологов, которые терпеливо, шаг за шагом, в течение года расчистили узкий участок длиной 450 метров вдоль будущей трассы неподалеку от деревни Вюффлен-ля-Вилль, расположенной в 12 километрах к северо-западу от Лозанны. Найденные находки превзошли все ожидания!

«Раскопки таких масштабов – редкое явление, – пояснила газете 24 heures кантональный археолог Николь Пуса. – Мы и не догадывались, какие открытия нас здесь ждут. Никто даже не упоминал о существовании этого поселка». Перед изумленными археологами предстали остатки кельтского поселения, где жили предки современных швейцарцев во II веке до нашей эры. Впрочем, речь идет скорее о городе, если можно так выразиться применительно к кельтской цивилизации. Еще нога знаменитого покорителя Галлии Юлия Цезаря не касалась альпийских склонов, еще не раздавались здесь грозные звуки [карниксов](#), боевых труб воинов Верцингеторика, еще были впереди Галльские войны... Об этом доримском периоде истории кельтов ученым известно очень мало. Таинственные племена, достигшие больших успехов в различных ремеслах, ковке, рыболовстве и земледелии, тщательно скрывали от посторонних свою мифологию и фольклор, не признавали письменности, передавая знания предков в устном виде от отца к сыну.



Фибулы, стеклянные браслеты, подвески, кольцо и цепочка - по моде давних времен (vd.ch)

Гельветы были одним из самых многочисленных кельтских племен, они населяли северо-запад современной Швейцарии. Эту область римляне называли Гельвецией (лат. Helvetia). За исключением нескольких частично сохранившихся ферм и поселков, в Швейцарии осталось очень мало следов пребывания кельтов. В основном

это фундаменты зданий и ритуальных комплексов. Между тем, именно в III-II веках до нашей эры цивилизация кельтов достигла своего апогея. Об этом свидетельствуют, например, найденные около Вюффлена фрагменты ножен сабель удивительно тонкой работы, бронзовые фибулы и остатки великолепной мебели. Также археологи откопали 400 украшений и около сотни монет той эпохи. Здесь находился крупный центр по производству гончарных изделий, здесь чеканили монеты, и все говорит о том, что именно в этом месте жили не только ремесленники, но и знать - к северу от места раскопок было обнаружено богатое захоронение.

Впрочем, несмотря на бурную деятельность, пришло время, когда цивилизация померкла, канула в Лету, как сказали бы древние эллины... По неизвестным причинам в конце II века до нашей эры поселение опустело. Погас огонь в кузнечном горне, остановился гончарный круг, смолк звон чеканной монеты... Люди ушли отсюда. Интересно, что подобные явления наблюдались в то время и в других кельтских поселениях.

«Вероятно, в этот период во всей Европе что-то происходило», - пояснил Бастьен Жюлита, археолог из предприятия Archeodunum, которое проводило раскопки около Вюффлена. Всего несколько слов, но звучат, как приговор истории: что-то происходило в Европе! И это все, что могут сказать специалисты. Среди возможных причин часто называют миграцию кельтских племен. Германские завоеватели наступали, победоносный Рим готовил свою экспансию, стремясь донести путем кровопролитных войн «мир и цивилизацию» народам мира, и кельтам в Западной Европе пришлось потесниться.



Остатки гончарной печи (vd.ch)

Но историки, проанализировавшие находки близ Вюффлена, пошли в своих предположениях еще дальше: монеты, обнаруженные здесь, возможно, говорят о том, что предки швейцарцев, гельветы, именно в это время пришли на швейцарское плато, вытеснив другой кельтский народ, проживавший здесь до них – секванов. История неизбежно повторяется: одни народы сменяли другие, перемешивались, вновь отделялись, воевали и мирились, строили и разрушали, и так – без конца.

Раскопки вюффленского поселения помогли историкам сделать еще один важный вывод: главные торговые пути проходили в то время через центр современного кантона Во. Из Средиземноморского бассейна товары доставлялись к берегам Лемана, затем их везли с пересадками по небольшим рекам через водуазские

территории, чтобы достичь Юрских гор и бассейна Рейна. В Вюффлене археологи обнаружили посудный шкаф работы мастеров из Кампании и Эtruрии, а также колодки для рабов. Поскольку это поселение располагалось недалеко от горы Мормон, на вершине которой кельты около I века до нашей эры соорудили святилище, где были в наши дни обнаружены многочисленные захоронения, можно предположить, что в данном случае речь идет о крупном торговом перекрестке кельтской эпохи.

Археологи сожалеют, что им удалось раскопать лишь ничтожную часть тех исторических сокровищ, которые еще, вполне возможно, таит водуазская земля – ведь расчистили под раскопки только узкий участок вдоль будущей трассы. Теперь строителям предстоит возобновить дорожные работы, а историки погрузятся в исследование отнятых у земли богатств. Сделают они это с надеждой совершить новые открытия, а, если позволит бюджет (средств на этот раз катастрофически не хватало), то в будущем вернутся сюда с лопатами и кирками, стремясь доподлинно установить, какой была жизнь на заре европейской цивилизации в альпийском крае.

[археологические находки кельты швейцария](#)

[археологические раскопки кантон во](#)

[гельветы](#)

[история Швейцарии](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Истинное лицо гельветов](#)

[Звук кельтской трубы раздался в Валлорбе](#)

[Новые открытия археологов в аббатстве в Сен-Морисе](#)

[Шарль Бонне – черный фараон швейцарской археологии](#)

[В кантоне Аргау нашли скелет самого крупного динозавра](#)

---

#### **Source URL:**

<http://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/gelvety-ne-pervye-zhiteli-shveycarii>